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高起点数学科目

题型分析

高达起点文理科题型都相同，包括如下表所示：

题型 题数 每题分值 总共分值

一、选择题 共 17 小题 5 分 85 分

二、填空题 共 4 小题 4 分 16 分

三、解答题 共 4 小题 12-13 分 39 分

数学科目总分为 150 分，其中单选题共 17 小题，每小题 5 分，共 85 分.填空题共 4
小题，每小题 4 分，共 16 分。简答题共 4 小题，每小题 12-13 分，共 49 分。

历年来高起点的录取分数都是在 130分左右，所以我们参考的学生只要三科总分达到

130分以上，考过是没有问题的。数学一直是所有考生比较头疼的科目，基本参考的学员，

数学基础都相对比较差，考试基本考蒙，甚至是不写,直接填完选择题就交卷。其实数学

是可以零基础拿合适的分数的，首先，选择题按照概率一般是可以得 20-25分左右。填空

题至少有一题相对很简单，至少可以拿 4分，解答题百分之 90的人都是空白直接选择放

弃，其实简单题能记住相关公式的话可以得个两三分，运气好甚至达到五六分。解答题是

可以拿到 10分以上的，综合来讲数学即使是零基础，跟着我们学习掌握好技巧至少也可

以拿到 30-35分左右。而且数学完全是可以拿到更高分的，接下来教大家如何零基础拿到

高分，只要我们学员掌握以下考点数学我们最少能拿 50分以上。
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一、高起点数学科目单选题考情分析

我们知道，数学选择题总分是 85 分，17 个选项，如果我们随便选的话，按照概率我们最少可以拿

20-25 分，当然这种方法存在一点的不确定性，那么如何在选择题上拿高分呢?跟着老师来学。最少得

30 分以上。

首先我们看下第一个考点集合，由下表可知，集合每年都会考一到两个选择题，分值是 5-10 分，

那么跟着老师来学习掌握以下知识，你最少可以拿到 5 分。

考点一：集合和简易逻辑

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

选择题 10 分 10 分 10 分 5分 5分 5 分

1、集合的概念

（1）集合：一组对象的全体形成一个集合，或者说,某些指定的对象集在一起就形成一个集合,简称

集。

（2）元素：集合中每个对象叫做这个集合的元素。

注意：①组成集合的可以是任何事物、东西等，

②一般用大括号表示集合且常用大写字母表示。

如集合 A=｛1、2、4｝

2、元素对于集合的隶属关系

（1）属于：如果 a 是集合 A 的元素，就说 a 属于 A，记作 a∈A

（2）不属于：如果 a 不是集合 A 的元素，就说 a 不属于 A, 记作 Aa
注：1、“∈”的开口方向，不能把 a∈A 颠倒过来写

3、常用数集及记法

（1）非负整数集（自然数集）：全体非负整数的集合。记作 N（如：0、1、2、3、、、）

（2）正整数集：非负整数集内排除 0 的集合。记作 N*或 N+（如：1、2、3、4、、、、）

（3）整数集：全体整数的集合。记作 Z（如：-1、0、1、2）

（4）有理数集：全体有理数的集合。记作 Q， 整数和分数统称为有理数。

（5）实数集：全体实数的集合。记作 R，有理数和无理数统称为实数。

4、集合与集合间关系

（1）子集：对两个集合 A、B，若集合 A 的任何一个元素都是集合 B的元素，则集合 A叫做集合 B的子

集。记作 A ⊆ B（或 B⊇ A）,读作 A 包含于 B.（或 B包含于 A）

（2）真子集：A 是 B 的子集，且 B 中至少有一个元素不属于 A，那么集合 A 叫做集合 B 的真子集，记

作 A B

（3）子集和真子集的性质

A⊆A,Φ⊆A. 若 A⊆B, B⊆C,则 A⊆C； 若 A B,B C,则 A C 。
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5、定义:由所有属于集合A或属于集合B的元素组成的集合,称为集合A与 B的并集,记作 BA ,读作

“A并 B”

BA

 { | , } 或 A B x x A x B  
6、定义:由属于 A 且属于 B 的所有元素组成的集合,就称为 A 与 B 的交集,记作 BA ,读作“A 交 B”

{ | }A B x x A x B   且

7、补集一般指绝对补集，即一般地，设 U 是一个集合，A 是 U 的一个子集，由 U 中所有不属于 A的元

素组成的集合，叫做子集 A 在 U 中的绝对补集（简称补集或余集）

A B

A B A B
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8、简易逻辑

命题:可以判断真假的语句叫做命题。语句是真的，叫真命题，语句是假的，叫假命题。

任何一个数学命题都有条件和结论两部分，如果把条件和结论分别用 A、B 表示，那么命题可以写

成“如果 A 成立，那么 B 成立”，或简写成“若 A，则 B”。

如果 A 成立，那么 B 成立,即 AB，这时我们说条件 A 是条件 B 成立的充分条件。

如果 B 成立，那么 A 成立,即 AB，这时我们说条件 A 是条件 B 成立的必要条件。

如果 A 既是 B 成立的充分条件，又是 B 成立的必要条件，即既有 AB，又有 BA,这时我们说

条件 A 是 B 成立的充分必要条件，简称充要条件。

以下是我们历年考试的真题，我们可以进行练习下，掌握上面的知识，下面的真题基本都能做对，

那么你这 5 分就拿到了。

历年真题 1： )    (则集合设集合  },1{},21{  NMxxNxxM 

 ,11.  xxA

 1. xxB ，

 ,21.  xxC

 1. xxD

历年真题 2：

不是乙的必要条件甲是乙的充分条件，但

甲是乙的充分必要条件

不是乙的充分条件甲是乙的必要条件，但

，也不是乙的必要条件甲既不是乙的充分条件

)    (有实数根，则乙：

设甲：

为实数，且、、若

.
.
.
.

0    
,04

,0c

2

2

D
C
B
A

cbxax
acb

aba







历年真题 3：

设集合 M={2,5,8}，N={6,8}，则 )    (NM 
A. ｛2，5，6｝，

B. ｛8｝,

C. ｛6｝，

D. {2,5,6,8}
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历年真题 4：

设甲：函数 y=kx+b 的图像过点（1,1）

乙：k+b=1, 则( )

A.甲是乙的充分必要条件

B.甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件

C.甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件

D.甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件

历年真题 5：

设集合 A={0,1}，B={0,1,2}，则 )    (BA
A. {1，2}

B. {0，2}

C. {0，1}

D. {0，1，2}

历年真题 6：

若甲： 1x ;乙: )    (则,1xe

A. 甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件

B. 甲是乙的充分必要条件

C. 甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件

D. 甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件

历年真题 7：

设集合 M={1,2,3,4,5}，N={2，4，6},则 )    (NM 
A. {2，4}

B. {2,4,6}

C. {1,3,5}

D. {1,2,3,4,5,6}

历年真题 8：

已知集合 A={2,4,8},B={2,4,6,8},则 )    (BA
A. {2,4,6,8}

B. {2,4}

C. {2,4,8}

D. {6}



语文、数学、英语

85

答案：

1、A.

2、C.

解析： 反之，亦成立。有实数根，则若 ,040 22  acbcbxax

3、D

解析：      8,6,5,28,68,5,2  NM

4、A

解析：

条件。

要），故甲是乙的充分必的图像经过点（即函数时，当

）的图像经过点（函数

1,1y,1y1,1
.1k1,1y
bkxbkxbk

bbkx




5、C

解析:      1,02,1,01,0  BA

6、D.

解析： 但不是必要条件。故甲是乙的充分条件，而 ,101,11  xxeeex xx

7、A

解析：  4,2NM 

8、A

解析：      .8,6,4,28,6,4,28,4,2  BA
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接下来，我们看下第二个考点：不等式，不等式这个考点，我们看下表格的分值分析，选择题每

年最少 5 分，那么我们只要掌握一下知识点，我们最少可以拿 5 分。

考点二：不等式和不等式组

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 10 分 5 分 5分 5分 5分 10 分

1、不等式

也是不等式。”表示不等关系的式子这样用符号“

，叫做不等式。像”表示大小关系的式子”或“一般地，用符号“



 22 aa

一般地，一个含有未知数的不等式的所有的解组成这个不等式的解集。求不等式的解集的过程叫

解不等式。

2、不等式性质

如果 a>b,那么 b<a；如果 a<b,那么 b>a；

如果 a>b,b>c,那么 a>c；

如果 a>b,那么 a+c>b+c；

如果 a>b,c>0,那么 ac>bc；如果 a>b,c<0,那么 ac<bc；

如果 a>b,c>d；那么 a+c>b+d；

如果 a>b>0,c>d>0,那么 ac>bd；

如果 a>b,ab>0,则
ba
11

 ；

如果 a>b>0,那么  1,  nNnba nn ；

如果 a>b>0,那么  1,  nNnba nn ；

 。同号时取等号且当   ,,,  baRbababa 

3.一元一次不等式

定义：只有一个未知数，并且未知数的最高次数是一次的不等式，叫一元一次不等式。

解不等式步骤：

（1）去分母：不等式两边同时乘以分母的最小公倍数；

（2）去括号：注意括号前的符号，若为负要变号；

（3）移项 : 移项要变号，不等号方向不发生改变；

（4）合并同类项：找同类项；

（5）系数化为一：不等号两边同时乘以未知数系数的倒数；
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4.一元一次不等式组

定义：由几个一元一次不等式所组成的不等式组，叫做一元一次不等式组

解法：求出每个一元一次不等式的值，最后求这几个一元一次不等式的交集（公共部分）。

5：含有绝对值的不等式

（1）定义：含有绝对值符号的不等式，如：|x|<a，|x|>a 型不等式及其解法。

（2）简单绝对值不等式的解法：

|x|>a 的解集是{x|x>a 或 x<-a}，大于取两边，大于大的小于小的。

|x|<a 的解集是{x|-a<x<a}，小于取中间；

（3）复杂绝对值不等式的解法：

|ax+b|>c 相当于解不等式 ax+b>c 或 ax+b<-c，解法同一元一次不等式一样。

|ax+b|<c，相当于解不等式-c<ax+b<c,不等式三边同时减去 b，再同时除以 a

（注意，当 a<0 的时候，不等号要改变方向）；

解析：主要搞清楚取中间还是取两边，取中间是连起来的，取两边有“或”

6：一元二次不等式

定义：含有一个未知数并且未知数的最高次数是二次的不等式，叫做一元二次不等式。

如： 02  cbxax 与 02  cbxax （ 0a ）

解法：求 02  cbxax （a>0 为例）

步骤：（1）先令 02  cbxax ，求出 x（三种方法：求根公式、十字相乘法、配方法）

推荐求根公式法：
a

acbbx
2

42 


（2）求出 x 之后，大于取两边，大于大的小于小的；小于取中间，即可求出答案。

注意：当 a<0 时必须要不等式两边同乘-1，使得 a>0，然后用上面的步骤来解。

①







3
5

x
x

解为{x|x>5 } 同大取大 ②







3
5

x
x

解为{x|x<3 } 同小取小

③







3
5

x
x

解为 Ø 大于大的小于小的，取空集

④







3
5

x
x

解为{x|3 <x<5 }大于小的小于大的，取中间
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以下是我们的历年真题，我们可以进行练习下，不等式其实很简单，掌握上面的知识点，下面的题

目基本都会做，那么你又拿到 5分了。

历年真题 1： 的解集是不等式 23 x （ ）

 15 .  xxxA 或

}1.{ xxB

 51 .  xxC

 5 . xxD

历年真题 2： ）则（若     ,2lglg0  ba

1001.  abA
10.  baB

1001.  baC
10.  abD

历年真题 3：下列不等式成立的是（ ）

3log5log. 22 A
35

2
1

2
1. 













B

2
1

2
1

35.


C

3log5log.
2
1

2
1 D

历年真题 4： ）的解集为（不等式      132 x

 21.  xxA

 21.  xxxB 或

 31.  xxC

 32.  xxD

历年真题 5：设 a,b,c 为实数，且 a>b,则（ ）

cbcaA .
baB .

22. baC 
bcacD .
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）的解集为（不等式       02      2  xx历年真题6：

A. {x|x<0 或 x>2}

B. {x|-2<x<0}

C. {x|0<x<2}

D. {x|x<-2 或 x>0}

答案：

1、A

解析： .15232323  xxxxx 或或

2、C

解析： .1001.2100lglglg1lg0.lg  babax 则函数为单调递增函数

3、A

解析：由对数函数图像的性质可知。

4、A

解析： .214221321132  xxxx

5、A

解析： cbcaba  则,
6、C

解析：  20,200)2(022  xxxxxxx 故解集为
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下面是我们的第三个考点，也是比较重要的考点：函数，函数一直是我们比较头疼，这个考点每

年最少有 4 个以上的选择题，分值在 20-30 分之间，但是难度也相对较大，很多考生基本都拿不到分，

但是不用担心，跟着我们进行学习，只要掌握以下的考点，最少能够拿到一半以上的分数，我们按最

少的算，最少可得 10 分。

考点三：函 数

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 25 分 30 分 30 分 20 分 25 分 30 分

函数的定义:

一般的在一个变化过程中，如果有两个变量 x 与 y，并且对于 x的每一个确定的值，y都有唯一确

定的值与其对应，那么我们就说 x 是自变量，y 是 x 的函数。

函数的定义域和值域:

自变量 x 的取值范围，叫作函数的定义域。和 x 的值相对应 y 的值，叫函数值，函数值的集合，

叫函数的值域。

1、
cbxaxy

bkxy



2 一般形式的定义域：x∈R

2、
x
ky  分式形式的定义域：x≠0（分母不为零）

3、 xy  根式的形式定义域：x≥0（偶次根号里不为负）

4、 xy alog 对数形式的定义域：x＞0（对数的真数大于零）

解析：考试时一般会求结合两种形式的定义域，分开最后求交集（公共部分）即可

函数的奇偶性：

1、函数奇偶性判别：

（1）奇函数 )()( xfxf 
（2）偶函数 )()( xfxf 
（3）非奇非偶函数

2、常见的奇偶函数

（1）奇函数： 为奇数）nxy n ( , xy sin ， xy tan

（2）偶函数: 为偶数）nxy n ( , xy cos , xy 

（3）非奇非偶函数: xay  , xy alog
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3、奇偶性运算

1 奇+C=非奇非偶 2 偶+C=偶

3 奇+奇=奇 4 偶+偶=偶

5 奇+偶=非奇非偶 6 奇*奇=偶

7 偶*偶=偶 8 奇*偶=奇

一次函数的表达式:

为任意实数。）bkbkxy ,0( 

特殊的： 为正比例函数。时，当 kxyb  0 正比例函数是特殊的一次函数.

根据几何知识：经过两点能画出一条直线，并且只能画出一条直线，即两点确定一条直线，所以画一

次函数的图像时，只要先描出两点，再连成直线即可。

一般情况下：先选取它与两坐标的交点：（0，b）, )0,(
k
b

 ,即横坐标或纵坐标为 0 的点。
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二次函数的概念：

形如 y=ax²+bx+c(a,b,c 是常数，a≠0)的函数叫做 x的二次函数

ax²叫做二次项，a为二次项系数，bx 叫做一次项，b为一次项系数，c 为常数项。

二次函数的特殊形式：

当 b＝0 时， y＝ax²＋c

当 c＝0 时， y＝ax²＋bx

当 b＝0，c＝0 时， y＝ax²

图像：

1、当 a>0 时， 图像为开口向上的抛物线，顶点坐标为（
a
bac

a
b

4
4,

2

2
 ），对称轴

a
bx
2

 ，有最

小值
a
bac

4
4 2

，（-∞，
a
b
2

 ]为单调递减区间，[
a
b
2

 ，+∞)为单调递增区间；

2、当 a<0 时， 图像为开口向下的抛物线，顶点坐标为（
a
bac

a
b

4
4,

2

2
 ），对称轴

a
bx
2

 ，有最

大值
a
bac

4
4 2

，[
a
b
2

 ，+∞)为单调递减区间，（-∞，
a
b
2

 ]为单调递增区间；

3、韦达定理:
a
cxx

a
bxx  2121 ,



语文、数学、英语

93

反比例函数：

定义:
x
ky  叫做反比例函数

1、定义域： 0x
2、是奇函数

3、当 k>0 时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是减函数

当 k<0 时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是增函数

指数函数和对数函数：

叫对数函数。叫指数函数。  )1,0(log )1,0(  aaxyaaay a
x

名称 指数函数 对数函数

一般形式 )1,0(  aaay x )1,0(log  aaxy a

定义域 ),(  ),0( 

值域 ),0(  ),( 

过定点 ))1,0((10 点图像过a ))0,1((01log 点图像过a

图像

)10( 

a
ay x

)1( 


a
ay x

)1,0(

)1(log  axy a

)10(
log





a
xy a

)0,1(

单调性
是减函数时，

是增函数时，
x

x

aa
aa

10
1



是减函数时，

是增函数时，

xa
xa

a

a

log10
log1





)10( 

a
ay x

)1( 


a
ay x

)1,0(

)1(log  axy a

)10(
log





a
xy a

)0,1(
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   
 
 
 
 10

10

1

0

 1y











xxxD

xxC

xxB

xxA

xx

或、

、

、

、

的定义域为函数历年真题1.

 

3.
6.
2.
1.

cossin6y

D
C
B
A

xx 的最大值为函数 历年真题2.

 

   
   单调递增。，偶函数，且在单调递减；，奇函数，且在

单调递减；，偶函数，且在单调递增；，奇函数，且在

是函数

0-.0-.
0.0.

1







DC
BA

x
y 历年真题3.

 



































8
1-3-

6
13-

8
13-

6
1-3-

032

，、

，、

，、

，、

的交点坐标为的图像与直线函数

D

C

B

A

xy x历年真题4.

 

xxyD
x

yC

xyB

xyA









2.

4.

2.
2log.

的是下列函数中，为偶函数历年真题5.

 

1.

.

1.

.

2

3

2









xyD

xyC

xyB

xyA
为负值的是下列函数中，函数值恒历年真题6.
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   

 
 
 
RD

xxC

xxxB

xxxA
x

xy

.
11.

11.

11.
1

11ln 2










或

或

的定义域为函数 历年真题7.

 

 
 
 





,9.
,0.
,3.

.
9y 2

D
C
B
RA

x 的值域为函数历年真题8.

 

1.
1.
4.

4.

2-2







D
C
B
A

k
x
ky ），则，的图像经过点（设函数历年真题9.

 

x

x

D

xyC

xB
yA








21y.

1.

1y.
21.

2

中为增函数的是下列函数在各自定义域历年真题10.

   
 

1.
2.
3.
1-.

程为
，则则其对称轴的2 3, 和 2 1,-的图图像经过y 2








xD
xC
xB
xA

cbxax
方

设二次函数历年真题11.

       

.3

.0

3.

.6

D

C

B

A



 2,32 ffxf 则为偶函数，若设历年真题12.

 
 
 
 
 1.1.

51.
31.

71.
1,2-2







D
C
B
A

bxy

，

，

，

) (，则该图像也经过点的图像经过点已知一次函数历年真题13.
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   
   
   
   0,1-0,2-.

0,1-0,2.
0,10,2-.

0,10,2.
2y 2

和

和

和

和

轴的交点坐标为（）的图像与二次函数

D
C
B
A

xxx 历年真题14.

 
 
   
 








,.
55,.

5,.
5.

5
1y

D
C
B
A

x

，

，

的定义域为（）函数历年真题15.

xyD
yC

xyB
xyA

x

sin.
3.

log.
.

2

2







（）下列函数为奇函数的是历年真题16.

 

1
.

1
1.

1
.

1
1.

)1(,1














x
xD

x
C

x
xB

x
A

xf
x
xxf （）则设函数历年真题17.

 

xyD

xyC
xyB

xyA














3.

sin.
.

.

0

2

1

为增函数的是（），在下列函数中，在区间历年真题18.
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答案：

1、D

  .0101  xxxx 或时，原函数有意义，即解析：

2、D

.3y12sin,2sin3cossin6y 取最大值时，当解析：  xxxx

3、C

       

   上单调递减。，和，且在

是奇函数，故时或当解析：





00-

1y,000,1,1
2

/

x
xfxx

x
xfxf

x
xf

4、B







 

8
13-032y,

8
12,3,03 3 ，的交点坐标为与直线则函数解析： xyxx x

5、B

 

    项是偶函数。故项中项也不是偶函数；而故

项，项也不是偶函数；故项，项不是偶函数故项，解析：

BxxBDxxxx

DC
xx

CAxxA

,,

,44;,loglog

2222

22






6、B

.0111;0
0;11,0-;0y0

2

22





xyxDy
xCxyxxBxA

时，项，当

时，项，故取何值，项，无论时，项，解析：

7、B

 .11

,1010)1(
1

1)1ln( 22








xxx

xxx
x

xy

或

即函数的定义域为且有意义，须满足若想函数

8、B

 。，

的值域为，则函数即都有解析：因为对任意的




3
9y399,99 222 xxyxx

9、A

  .4,
2

2-2-2  kk
x
ky ，所以，，的图像经过点因为函数

10、A

解析：有指数函数图像的性质可知，A项为增函数。
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11、D

.1
2a
b-x

y,2
239

2 2











的对称轴方程为则二次函数解析：由题意知， cbxaxab
cba

cba

12、D

解析：因为 f(x)为偶函数，所以 f（2）=f(-2)=3

13、A

 
.71

,52,5,2211,22




yx
xybbbxy

时，结合选项，当

即），所以的图像过点（解析：因为一次函数

14、B

）），（轴坐标的交点坐标为（

的图像与即二次函数或得时，由解析：由题意可知，当

0,10,2-
2y.12,020 22

x
xxxxxxy 

15、C

.5
5

1y05 


 x
x

x 有意义，即时，解析：当

16、D

为奇函数。所以解析： xyxfxxxf sin),()sin(sin)( 

17、D

  .
11

111,1)(










x
x

x
xxf

x
xxf 则解析：

18、B

    .00 上不是单调函数，项在上为减函数，，两项在、解析：  CDA
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考点四：对数和指数

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5 分 0 分 5 分 5 分 5分 0分

对数和指数的换算，每年基本会来考一个选择题，会结合对数函数和指数函数一起来考查。相对

来讲。难度不大，只要掌握以下公式，这 5 分基本没有问题。

有理指数幂:

1、 aaaaa n  表示 n个 a 相乘

2、 n
n

a
a 1



3、 10 a
4、 aa 1

5、 n mn
m

aa 

6、
n
m

n
m

a
a 








 1
先将底数变成倒数去负号 例：

9
16

3
4

3
4

27
64

64
27 23

2
3

3
2

3
2












































幂的运算法则：

1、
yxyx aaa  （同底数指数幂相乘，指数相加）

2、
yx

y

x

a
a
a  （同底数指数幂相除，指数相减）

3、 xyyx aa )(

4. xxx baab )(

5. x

x
x

b
a

b
a

)(

解析：重点掌握同底数指数幂相乘和相除，用于等比数列化简。
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对数：

1、定义：如果 Na b  （a>0 且 1a ），那么 b叫做以 a 为底的 N 的对数，记作 bNa log （N>0）,

这里 a 叫做底数，N 叫做真数。特别地，以 10 为底的对数叫做常用对数，通常记 N10log 为 lgN ；以

e 为底的对数叫做自然对数，e≈2.7182818，通常记作 Nln 。

2、两个恒等式： baNa b
a

Na  loglog ，　　　

3、几个性质：

 bNa log ，N>0，零和负数没有对数

 1log aa ，当底数和真数相同时等于 1

 01log a ，当真数等于 1的对数等于 0

对数的运算法则：

1. NMMN aaa loglog)(log 

2. NM
N
M

aaa logloglog 

3. MnM a
n

a loglog  （真数的次数 n 可以移到前面来）

4. M
n

M aan log1log  （底数的次数 n 变成
n
1
可以移到前面来）

5. M
a
bM N

b
N a loglog 

1.
2.
1.
5.

2lg,5lg.1历年真题







mD
mC
mB

mA
m （）则若

10.
12.
14.
8.

81log64.2历年真题
9
1

3
2

D
C
B
A

（）
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5.
1.
0.
8.

2log-10log.3历年真题 55

D
C
B
A

（）

答案：

1、B

.15lg1
5

10lg2lg m解析：

2、B

  .1421622
9
1log281log64 3

26
2

9
1

3
2

6

9
1

3
2












解析：

3、C

.1
2

10log2log10log 555 解析：
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考点五：数列

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5 分 5分 5分 5 分 5分 0分

数列在选择题中，基本也是每年大概考一题左右，主要考察的是关于等差和等比数列的公式的基

本运算，所以在做数列选择题的时候，最主要的是把通项公式和求前 n 项和公式记住，公式记住了，

才加以运算，这 5分也是没有问题的。

通项公式与前 n 项和:

1、通项公式：如果一个数列｛ na ｝的第 n 项 na 与项数 n 之间的函数关系可以用一个公式来表示，这

个公式就叫做这个数列的通项公式。知道一个数列的通项公式，就可以求出这个数列的各项。

2、 nS 表示前 n 项之和，即 nn aaaaS  321 ，他们有以下关系：
2,1

11




 nSSa
Sa

nnn

备注：

这个公式主要用来在不知道是什么数列的情况下求 na ，如果满足 daa nn  1 则是等差数列，如

果满足 q
a
a

n

n 
1

则是等比数列。

等差数列与等比数列:

名称 等差数列 等比数列

定义

从第二项开始，每一项与它前一项的差

等于同一个常数，叫做等差数列，常数

叫公差，用 d表示。 daa nn  1

从第二项开始，每一项与它前一项的比

等于同一个常数，叫做等比数列，常数

叫公比，用 q 表示。 q
a
a

n

n 
1

通项公式
dnaan )1(1 

dmnaa mn )(  )( mn 

1
1

 n
n qaa

mn
mn qaa  )( mn 

前n项和公式
2

)1(
2

)(
1

1 dnnnaaanS n
n





 )1(

1
)1(1 




 q
q
qaS
n

n

中项

如果 a，A.b 成差数列，那么 A 叫做 a 与

b的等差中项，且有
2
baA 



如果 a，G,b 成比数列，那么 G 叫做 a

与 b 的等比中项，且有 abG 

性质
在等差数列中若 qpnm  ，

则有 qpnm aaaa 
在等比数列中若 qpnm  ，

则有 qpnm aaaa 
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 

20.     10.
40.    100.

,10 526143

DC
BA

aaaaaaan （）则中，若在等比数列 历年真题1.

 

8.     14.
12.     10.

,6,2 731

DC
BA

aaaan （）则中，若在等差数列 历年真题2.

 

3.      
3
1.

9
1.     27.

.,93 14

DC

BA

aaan （）则，的公比为若等比数列 历年真题3.

 

2.    2-.
1-.       1.

) (,,0,1 6321

DC
BA

daaadaan  成等比数列，则，公差中，在等差数列历年真题4.

答案：

1、D

.202

,,10

435261
52

1
4

2152

52
161

52
1

3
1

2
143





aaaaaaqaqaqaaa

qaaaqaqaqaaa

，

解析：

2、C

 
142626

.26222,

17

13





daa
dddaadan

所以

则是等差数列，设公差为解析：因为

3、C

.
3
193,,3 11

33
14  aaqaaq ，即解析：由题意知，

4、C

 
.2)(0),51)(1(21,

,,,51,21,1,1
2

62
2
3

6326321





dddddaaa

aaadadadaaan
或舍去解得）即（则

成等比数列，又因则为等差数列，解析：
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考点六：三角函数及其相关概念

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5分 10 分 5 分 5 分 10 分 0 分

三角函数和数列有点类似，在选择题考点中，每年考大概一至两题，考察的方式也是关于三角函

数公式的基本运算，以及正弦和余弦的相互转换。同理，掌握以下公式，这 5 分也是不在话下。

角的有关概念

1. 逆时针旋转得到角为正角，顺时针旋转得到的角为负角，不旋转得到角为零角。

2. 终边相同的角：{ |β=k·360+α，k属于 Z}

判断两角 ， 是否为终边相同的角的方法：

360
 

k （若 k 为整数则 ， 为终边相同的角，否则不是）

3. 象限角：在平面直角坐标系内，角的终边落在哪个象限就叫哪个象限的角

角的度量：

180 2360 
180

1 


角度和弧度的转换：
3

2
180

120120 
 



150
6
1805

6
5







（将 换成
180 ）

任意角的三角函数：

1、定义：在平面直角坐标系中，设 P（x，y）是角α的终边上的任意一点，且原点到该点的距离为 r

（ 0,22  ryxr ），

y
xa

x
ya

r
xa

r
ya





对边

邻边

邻边

对边

斜边

邻边

斜边

对边

cot,tan

cos,sin

2、任意角的三角函数在各象限的符号

tancossin tancossin
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特殊角的三角函数值


角度制 00 030 045 060 090 0120 0135 0150 0180

弧度制 0
6


4


3


2


3
2

4
3

6
5 

sin 0
2
1

2
2

2
3

1
2
3

2
2

2
1

0

cos 1
2
3

2
2

2
1

0 -
2
1

-
2
2

-
2
3 1

tan 0
3
3

1 3 不存在 - 3 -1 -
3
3

0

同角三角函数关系式：

平方关系是： 1cossin 22  

倒数关系是： 1cottan  

商数关系是：



cos
sintan  ，




sin
coscot  。

诱导公式（奇变偶不变，符号看象限）：

aa cos)90sin( 0  aa sin)90cos( 0  aa cot)90tan( 0  aa tan)90cot( 0 　

aa cos)90sin( 0  aa sin)90cos( 0  aa cot)90tan( 0  aa tan)90cot( 0 

aa cos)270sin( 0  aa sin)270cos( 0 　 aa cot)270tan( 0  aa tan)270cot( 0 

aa cos)270sin( 0  aa sin)270cos( 0  aa cot)270tan( 0  aa tan)270cot( 0 

aa sin)180sin( 0  aa cos)180cos( 0  aa tan)180tan( 0  aa cot)180cot( 0 

aa sin)180sin( 0  aa cos)180cos( 0  aa tan)180tan( 0  aa cot)180cot( 0 　

aa sin)360sin( 0  aa cos)360cos( 0  aa tan)360tan( 0  aa cot)360cot( 0 

aa sin)360sin( 0  aa cos)360cos( 0  aa tan)360tan( 0  aa cot)360cot( 0 

aa sin)sin(  aa cos)cos(  aa tan)tan(  aa cot)cot( 　



语文、数学、英语

106

会用诱导公式用于求
0120 、

0135 、
0150 三角函数值

例如： ,
2
360sin)60-180sin(012sin 0000 

2
1cos60)60-180(cos0cos12 0000 

,
2
254sin)45-180sin(135sin 0000 

2
2cos45)45-180(cos351cos 0000 

,
2
130sin)30-180sin(015sin 0000 

2
3cos30)30-180(cos0cos15 0000 

两角和、差，倍角公式：

1、两角和、差：  )sin(   sincoscossin 

 )cos(   sinsincoscos 

 )tan( 



tantan1
tantan





   tantan1tantantan  

2
2cos1cos

tan1
tansin

tan1
tan22tan

tan1
tan1sin212cos

tan1
tan2cossin22sin

2

2

2
2

2

2

2
2

2
































用两角和、差公式用于求 000 13575,15 ， 三角函数值

例如：

4
26

2
1

2
2

2
3

2
230sin45cos30cos45sin)3045sin(75sin 0000000 



4
26

2
1

2
2

2
3

2
230sin45sin30cos45cos)3045cos(75cos 0000000 



00000000 45601354560304515  ，或 （解题过程略，请自行测试）
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2、倍角公式： aaa cossin22sin  → aaa cossin2sin
2
1



aaaa 2222 sin211cos2sincoscos2 

a
aa 2tan1

tan22tan




三角函数的最小正周期公式及最值：

常见三角函数类型 周期公式 最大值 最小值

BxAy  )sin(  或 BxAy  )cos( 

||
2



T
BA || BA  ||

)cos()sin(   xBxAy 22 BA  22 BA 

1 kxAy  )tan( 

2 xy 2sin 或 xy 2cos

3 xy sin 或 xy cos

4 xxy  cossin 

||


T

3
2.

3
2.

3
22.

3
22.

cos,
3
1sin,

2
.1历年真题

D

C

B

A





 （）则且若 

4.
2.
2
1.

2.

)
4

(ta,3tan.2历年真题







D
C

B

A

n （）则若

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16
15.

16
15.

4
15.

4
15.

cos
4
1sin,

2
.3历年真题

D

C

B

A





 （）、，则若 

 

2
1.

2
1.

2.
2.

tan,2tan.4历年真题






D

C

B
A

（）则 

答案：

1、B

3
22

3
11sin1cos,0cos,

2

2
2 






 

所以解析：因为

2、A

2-
13-1

13

4
tantan1

4
tantan

4
tan 















  

解析：

3、B

.
4
15

4
11sin1cos,0cos,

2

2
2 






 

所以解析：因为

4、B

  ,2tantan  解析：
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考点七：解三角形

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 0 分 5分 0分 5 分 0分 5 分

关于解三角形的知识点在选择题，并不是每年都会考，考的最多就是一道选择题。主要考查的方

向是根据题目的已知边和角，求未知的边和角。这类题目很简单。只要记住以下提到的公式，这个 5

分绝对不会错过。

常用三角形知识点：

△ABC 中,A 角所对的边长为 a，B 角所对的边长为 b，C 角所对的边长为 c

1、三角形内角和为 1800 即 A+B+C=1800

2、两边之和大于第三边，两边之差小于第三边 即：a+b>c，a-b<c；

3、大边对大角，小边对小角 若 a>b 则 A>B

4、直角三角形勾股定理
2c =

22 ba 

常见的勾股定理值：3 4 5； 5 12 13； 1 1 2 ； 1 3 2.

解直角三角形：

 勾股定理、三边之间的关系

、两锐角之间的关系

中，在

2222
.901

90

cba
BA

CABCRt










B
aA

AAB
bA

AA

B
c

AAB
c

AA

tanbcot,cotatan

sinbcos,cosasin





的对边

的邻边

的邻边

的对边

斜边

的邻边

斜边

的对边

abS
2
1

直角三角形的面积
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解斜三角形：





是锐角）锐角三角形（三个角都

是钝角）钝角三角形（有一个角
斜三角形

角形叫做斜三角形三个角都不是直角的三定义：

 
   

 
2

cos
2

sin3

sinsin2
,1801

CBA
BAC

CBA
CBA





 

之间的关系为：、、斜三角形三个内角

内角和定理

余弦定理：

ab
cbaC

ac
caB

bc
cbA

2
cos,

2
bcos,

2
acos

.
222222222 









的余弦乘积的两倍减去这两边与他们夹角于其余两边的平方的和三角形任一边的平方等

2a = Abccb cos222 

2b = Bacca cos222 

2c = Cabba cos222 

正弦定理：

R
cC

R
bB

R
aA

R
C
c

B
b

A
a

2
sin,

2
sin,

2
sin

,2
sinsinsin

2





倍。的值为三角形外接圆半径正弦比值都相等，该比三角形各边与它对角的

面积公式：

AbcBacCabS abc sin
2
1sin

2
1sin

2
1


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斜三角形的解法特点

1、由题意画出示意图

2、已知角求角用内角和定理求

3、已知两角和其中一角的对边时用正弦定理求

4、已知三边时用余弦定理求

5、已知两边和它们的夹角时用余弦定理求

6、已知边、边、角时用正弦定理求

2
2.

23.

32.

3.

,30,453.1历年真题

D

C

B

A

BCCAABABC （）则，中，若在  

2
1.

2
3.

2
3.

2
1.

cos
2
1-cosA.2历年真题

D

C

B

A

BAABC





 （），则是顶角，且中，在等腰三角形

答案：

1、C

.23

2
2

2
1
3,

sinsin
 BCBC

A
BC

C
AB

即：解析：由正弦定理可得

2、B

。

，所以为顶角，为等腰三角形，解析：因为

2
3

2
sin

2
-

2
coscos

2
3

2
sin,

2
1

2
sin21cos 2











AAB

AAAAABC


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考点八：平面向量

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5分 5 分 0 分 0分 5分 5分

平面向量并不是每年都考选择题，近几年都是考填空题为主，考选择题的话，基本考的向量的数

量积的性质。所以向量我们主要应该掌握的数量积的性质相关的公式以及换算。5 分就跑不了了。

只有大小的量叫做数量；具有大小和方向的量叫做向量。

、、、、等表示向量。、、带箭头的小写字母表示向量手写时则可用、、、小写字母

，另外印刷时常用黑体向量表示向量时，我们就是向线段表示向量的方向，如有

有向线段的方向长度表示向量的大小，段来表示，有向线段的一个向量可以用有向线

c......... bacba

ABAB

.0.
b.

.

零向量的方向不能确定零向量，记作长度等于零的向量叫做

相等，记作：和同向且等长时，则称作和两个向量

的长度（或模）记作的大小也叫做向量向量

ababa

aaa

.cos

,a

cosa,a





baba

bab

bb









 即记作的数量积（或内积），和向量叫做向量

，我们把数量它们的夹角为和量定义：已知两个非零向

向量的数量积：

   

     
  cbcacba

bababa
abba

b
b

a
ababababa

bababa
bbbaaaxoy

ba
baba

aaaaaa

baba
eaaaeeae























下规律、向量的数量积满足以

或

则

内，已知、在坐标平面内

、

或、

、

是单位向量，则、如果

数、零数，可以等于正数、负、两个向量积是一个实

7

//0//

,,,,6

,cos5

4

03
.,cos2

.1

2

1

2

1
1221

2211

2121

2
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两个公式：

1. 两点的距离公式：已知 ),(),,( 222111 yxPyxP 两点，其距离：

2
21

2
2121 )()( yyxxPP 

2. 中点公式：已知 ),(),,( 222111 yxPyxP 两点，线段 21PP 的中点的 O的坐标为 ),( yx ，则：

2
,

2
2121 yyyxxx 






1.
1.
4.

4.
)2,()1,2(.1历年真题

D
C
B
A

ba




 （）垂直，则与已知平面向量 

4
.

2
.

6
.

3
.

),1,1(),1,1(.2历年真题









D

C

B

A

ba 则两向量的夹角为（）已知平面向量 

0132.
0132.
0132.
0132.

1,2-),2,1(),,1(3








mtD
mtC
mtB
mtA

mbabta ），则（）平行向量（若：已知平面向量历年真题
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答案：

1、D

.1,022  baba 垂直，所以与解析：因为

2、C

.0,cos ba
ba
baba 




解析：

3. B

解析：a+bm=(1,t)+m(-1,2)=(1-m,t+2m),又因 a+mb 平行于向量（-2,1），则 1·（1-m）= -2·(t+2m)

化简得：2t+3m+1=0
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考点九： 直 线

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5 分 5分 5 分 10 分 5分 0分

直线基本每年都会来考选择题，分值在 5-10 分左右，主要考的是直线的斜率及位置关系，有时会

结合二次函数一起考，相对来讲，难度不大，掌握以下知识点，5 分是没有问题的。

直线的斜率：

直线斜率的定义式为 k= tan （ 为倾斜角），已知两点可以求的斜率 k=
12

12

xx
yy




（点 A  11, yx

和点 B  22 , yx 为直线上任意两点）。


角度制 030 045 060 0120 0135 0150

弧度制
6


4


3


3
2

4
3

6
5

tan
3
3

1 3 - 3 -1 -
3
3

直线方程的几种形式：

斜截式： bkxy  (可直接读出斜率 k)

一般式： 0 CByAx （直线方程最后结果尽量让 A>0）

点斜式： )( 00 xxkyy  ，（已知斜率 k 和某点坐标 ),( 00 yx 求直线方程方法）

两条直线的位置关系：

直线 222111 bxkylbxkyl  ：，：

两条直线平行： 21 kk 

两条直线垂直： 121  kk

点到直线的距离公式：

点 ),( 00 yxP 到直线 0 CByAxl： 的距离：
22

00

BA

CByAx
d





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0.
02.
02.
02.

)32()12()11(.1历年真题








yxD
yxC
yxB
yxA

BCACBA 中点的直线方程为（）及线段，则过点，，，，，已知点

)24.(
)42.(

)42.(
)24.(

42 .2历年真题








，

，

，

，

) (的对称点的坐标为）关于直线，点（

D
C
B
A

xy

1.
.

12.
1.

011,0.3历年真题









xyD
xyC
xyB
xyA

yx 垂直的直线方程为（））且与直线过点（

012.
01.
05.
01.

),32()14(.4历年真题






yxD
yxC
yxB
yxA

ABBA ）的垂直平分线方程为（则线段，，，已知点

25.

34.

4.
132.

,1325 2

D

C

B
A

ABBAxyxxy （）两点，则交于的图像与直线：函数历年真题 



语文、数学、英语

117

答案

1、B

.02
10
1

12
1

2,01,120
2

31
2

22-











yxxy

BC

直线方程为

）点的），（），则过（，），即（，的中点坐标（解析：线段

2、A

）对称的点为（）关于直线解析：点（ 2,44,2 xy 

3、A

.1)0(11y1,0
101





xyx
yx

）点，故该直线方程为又因为该直线过点（

，垂直的直线的斜率为解析：与直线

4、C

.01,32

2,3,1
42
13

1









yxxyAB

BAkAB

即的垂直平分线方程则

），的中点坐标为（、的斜率为解析：线段

5.D

25)50()41(

)54(,0,1-
5
4

0
1

1
32y

22

2
























AB

BA
y
x

y
x

xy
xx

则

，）（即或得解析：由
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考点十：圆锥曲线

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 5分 15 分 10 分 10 分 5 分 10 分

圆锥曲线算是选择题比较难的考点之一，每年考的分值是 5-10 分左右，基本是每年两道选择题，

但是难也是相对的，其实考的也并不复杂，主要是考切线方程、斜率、准线方程等，也是公式的一个

运用，很多学员在这个知识点失分。其实认真审题还是可以拿到 5分以上的。

圆：

1、圆的标准方程是：
222 )()( rbyax  ，其中：半径是 r，圆心坐标为（a，b），

2、圆的一般方程是：

熟练掌握圆的一般方程转化为标准方程并找出半径和圆心坐标方法

例： 022  FEyDxyx

046422  yxyx

配方法： 134
2
66

2
44

2
2

2
2 













 yyxx

完全平方公式：     222 332  yx 故半径 r=3 圆心坐标为（-2,3）

3、圆与直线的位置关系：通过圆心到直线的距离 d 与半径 r 的大小关系判断

相交且经过圆心相交不经过圆心；相切；相离  00; drdrdrd 4、

圆与圆的位置关系：通过圆心距
21oo

d 与两圆半径 21, rr 的大小关系判断

外切；相离；  2121 2121
rrdrrd oooo

相交内切；  212121 2121
-- rrdrrrrd oooo
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椭 圆:

定义 平面内到两定点的距离的和等于常数的点的轨迹： aPFPF 221 

焦点的位

置
焦点在 X 轴上 焦点在 Y 轴上

标准方程 12

2

2

2


b
y

a
x 12

2

2

2


b
x

a
y

图形

性质 长轴长是 a2 ，短轴长是 b2 ，焦距 21FF =2c，
222 cba  （a 最大）

顶点 A1(－a,0)，A2(a,0) B1(0,－b),B2(0，b) A1(0,－a),A2(0，a) B1(－b,0)，B2(b,0)

焦点坐标 F1(c,o) F2(-c,o) F1(o,c) F2(o,-c)

离心率
a
ce  （0<e<1）

准线方程
c
ax

2


c
ay

2



求椭圆的标准方程步骤：

1) 确认焦点的位置设出标准方程；（题中直接已知或通过焦点坐标得到）

2) 求出 a,b 的值; （a,b,c,e 通过
222 cba  ，

a
ce  知二求二）

3) 写出椭圆的标准方程。
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双曲线:

定义 平面内到两定点的距离的差的绝对值等于常数的点的轨迹： aPFPF 2- 21 

焦点的位置 焦点在 X 轴上 焦点在 Y 轴上

标准方程 12

2

2

2


b
y

a
x 12

2

2

2


b
x

a
y

图形

性质 实轴长是 a2 ，虚轴长是 b2 ，焦距 21FF =2c，
222 bac  （c最大）

顶点 A1(－a,0)，A2(a,0) B1(0,－b),B2(0，b) A1(0,－a),A2(0，a) B1(－b,0)，B2(b,0)

焦点坐标 F1(c,o) F2(-c,o) F1(o,c) F2(o,-c)

离心率
a
ce  （e>1）

准线方程
c
ax

2


c
ay

2



渐近线 x
a
by  x

b
ay 

1、等轴双曲线：实轴与虚轴长相等（即 a=b）的双曲线：
222 ayx  或

222 axy 

2、求双曲线的标准方程步骤：

（1）确认焦点的位置设出标准方程；（题中直接已知或通过焦点坐标得到）

（2）求出 a,b 的值; （a,b,c,e 通过
222 bac  ，

a
ce  知二求二）

（3）写出双曲线的标准方程。

3、若直线 bkxy  与圆锥曲线交于两点 A(x1，y1)，B(x2，y2)，则弦长为
2

21
2 ))(1( xxkAB 
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抛物线：

标准方程 焦点的位置 焦点坐标 准线方程 图像

pxy 22  x 正半轴 





 0

2
，
p

2
px 

pxy 22  x 负半轴 





 0

2
，
p

2
px 

pyx 22  y 正半轴 







2
0 p
，

2
py 

pyx 22  y 负半轴 





 

2
0 p
，

2
py 

重点：抛物线离心率 1e 。

2.

2.
4.
1.

1
3

.1历年真题 2
2

D

C
B
A

xy
的焦距为（）双曲线 

26.
16.
20.
10.

1
1625

.2历年真题
22

D
C
B
A

CyxC 为（）上，则改三角形的周长点在的两个焦点，第三个顶：是椭圆已知三角形的两个顶点 
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 

4
3.

3
4.

9
16.

16
9.

,1
916

.3历年真题
22

D

C

B

A

kkyx
 则的渐近线的斜率设双曲线

02.
0.
0.

02.
1-124.4历年真题 3








yxD
yxC
yxB
yxA

xxy ）处的切线方程为（），在点（曲线

 
 
 
  161.

41.

21.

11.

0331,0历年真题5.

22

22

22

22











yxD

yxC

yxB

yxA

yx 相切的圆的方程为（））为圆心，且与直线以点（

4
3.

4
3.

2
3.

2
1.

3.6 2











xD

xC

xB

xA

xy 的准线方程为（）抛物线历年真题

16.
15.

4.
10.

06627 22

D
C

B
A

yxyx 的半径为（）：圆历年真题 
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答案：

1、B

42,21322  cbac 则双曲线的焦距解析：

2、C

.16610,10522
.62c2 22





则三角形的周长为的和为点与两个焦点间的距离

上，则该又因为第三个顶点在的距离为解析：椭圆的两个焦点

a
Cba

3、D

4
3,

4
3,  kk

a
bk 即故本题中的斜率解析：双曲线的渐近线

4、C

.0),1(111-11-4-314-3 2  yxxyyxxy 即）处的切线方程为，，故曲线在点（时，，当解析：

5、C

   
  .412

1-3

3-1-0 22

22



 yxR ，则圆得方程为由题意知，

6、D

4
3

2
3,0

2
3,3 22 

pxxypxy 的准线方程为所以抛物线解析：因为

7、B

.416)3()1(0662 2222 ，故圆的半径为可化为解析：圆  yxyxyx
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考点十一： 排列组合、概率统计

年份

题型
2019 年 2018 年 2017 年 2016 年 2015 年 2014 年

选择题 10 分 10 分 10 分 10 分 10 分 10 分

排列组合、概率统计这个考点，算是数学选择题最简单的考点之一，每年最少两个选择题，10-15

分左右的分值。只要认真审题，基本都是可以拿到 5 分以上的。当然还有一些相关的小公式也是要记

住，请看下面的考点分析。

分类计数法和分步计数法：

分类计数法：完成一件事有两类办法，第一类办法由 m 种方法，第二类办法有 n 种方法，无论用

哪一类办法中的哪种方法，都能完成这件事，则完成这件事总共有 m+n 种方法。

分步计数法：完成一件事有两个步骤，第一个步骤有 m 种方法，第二个步骤有 n 种方法，连续完

成这两个步骤这件事才完成，那么完成这件事总共有 m×n 种方法。

排列和组合的公式：

排列（有顺序），公式：
m
nA = )1()1(  mnnn  =

！

！

)( mn
n


；

例： 5673
7 A 452

5 A

组合（没有顺序），公式：
m
nC =

!
)1()1(

m
mnnn  

=
！！

！

)( mnm
n


；

m
nC =

mn
nC
 m

nC +
1m

nC =
m
nC 1

例： 35
123
567

!3

3
73

7 




A

C 35
1234
4567

!4

4
74

7 




A

C

相互独立事件同时发生的概率乘法公式：

定义：对于事件 A、B，如果 A是否发生对 B发生的概率没有影响，则它们称为相互独立事件。

把 A、B 同时发生的事件记为 A·B

独立重复试验：

定义：如果在一次实验中事件 A 发生的概率为 P，那么 A 在 n 次独立重复试验中恰好发生 k 次的概率为：

knkk
nn PPCkP  )1()(
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求方差：

设样本数据为 ,,,, 21 nxxx  则样本的平均数为：

样本方差为： ])()()[(1 22
2

2
1

2 xxxxxx
n

s n 

解析：平均数、方差填空题必考，大家务必要记住公式

完全平方公式 222 2 bababa  ）（ 222 2 bababa  ）（

平方差公式 )(- 22 bababa  ）（

个个

个个

（）个为顶点的三角形共有个点钟任意个不同的点，以这一个圆上有历年真题

10.           5.
20.          60.

 3  5  5 .1

DC
BA

4
3.             

2
1.

3
1.              

4
1.

231.2

DC

BA

名是女生的概率为（），则从前面数第名男生随机地站成一列名女生和若历年真题

2
1.              

3
1.

6
1.              

3
2.

1.3

DC

BA

的概率为（）次，得到的点数为偶数将一颗骰子抛掷历年真题

5
3.            

25
6.

25
9.            

25
12.

12.
5
2.4

DC

BA

次的概率是（）次，只投中该同学投篮概率为某同学每次投篮投中的历年真题

种种

种种

共有（）

选课方案门，则一位新生不同的生至少要选其中门选修课，规定每位新某学校为新生开设了历年真题

6.             5.
4.             7.

34.5

DC
BA

个个

个个

数学的三位数共有（）个数，组成的没有重复中任取，从历年真题

60.           30.
80.            40.

35,4,3,21.6

DC
BA

历年真题 7.从 1,2,3,4,5 任取 2个不同的数，这 2个数都是偶数的概率为（）

A.
10
3

B.
5
1

C.
10
1

D.
5
3
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答案：

1、D

10
23

3453
5 




C解析：

2、A

.
4
11)(2 1

4


C

APA 名女生，表示第解析：设

3、D

.
2
11

6,5,4,3,2,1

概率为次，得到点数为偶数的故抛掷

一半，，其中偶数和奇数各占分别是解析：一颗骰子的点数

4、A

.
25
12

5
3

5
21 1

2 C次的概率为解析：只投中

5、C

（种）选法共有：门选修课程，则不同的门或可选解析：由题意知，新生 514143 3
4 C

6、D

个。字的三位数共有，所组成的没有重复数解析：此题与顺序有关 603453
5 P

7、C

解析：这 2 个数都是偶数的概率为
.

10
1

2
5

2
2 
C
CP
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二、高起点数学填空题考情分析

前面给大家讲解了单选题的考点分析，单选题的话我们自己随机选的话，最多也就 20 来分，但是

根据我们的考点来进行学习的话，拿个 35 分以上是完全没有问题的。接下来我们看下填空题。填空题

分值是占 16 分，有 4 个小题。虽然说分值不高，也就三个选择题的分，但是我们也是抓住任何一分不

要放过，特别是有的填空题完全是捡分。根据我们的考点来进行学习的话，填空拿个 8 分以上还是没

有问题的。

考点一：不等式（具体知识点请查看选择题考点二）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 0 分 4分 0 分 4分 0 分 0分

.___,
2
1

2
321.1历年真题 









 axxax 则的解集为若不等式

._____11.2历年真题 的解集为不等式 x

答案：

1、2

.2,1321221  a
a

x
a

axax 由题意知解析：

2、 20  xx

 .20

.2011111





xx

xxx

故不等式的解集为

解析：
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考点二：函数（具体知识点请查看选择题考点三）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 0 分 0 分 8分 0分 0 4 分

.____
3
1-2)(.1历年真题 2  axaxxf ，则的最小值为若二次函数

个。共有几的图像与坐标轴的交点函数 ____22.2历年真题  xy

答案：

1、3 .3
3
1

4
2-04,02)(

2
2 


 a

a
aaxaxxf 故有最小值，故解析：由于二次函数

2、2
个。与坐标轴的交点共有）点，因此函数轴交于（故函数与

则有）点；令，轴交于（故函数与时，解析：当

222y0,1,1

022,0y1-0y,1220 0




x

x

xx

yx

考点三：对数和指数（具体知识点请查看选择题考点四）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 分 2019 分

填空题 4 分 0 分 0分 0 分 0 分 0分

.______
5
8log10log-33.1历年真题 44

3
1

3
5

计算

答案：

1、7 72-916log-9
5
8log10log-3

5
8log10log-33 444

2
44

3
1

3
5

 ）（解析：

考点四：数列（具体知识点请查看选择题考点五）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 4 分 0分 0 分 0 分 0分 0分

  .____
4
1,8.1历年真题 52  aaan ，则公比为中，若等比数列

答案：

1、
8
1

8
1

4
18

3
25

25 





 qaa解析：
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考点五：向量（具体知识点请查看选择题考点八）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 0分 0 分 4 分 4 分 0分 0 分

.____,//),2,1(),1,(.1历年真题  xbabxa 则且若平面向量

.____32),3,2(),2,1(.2历年真题  baba已知平面向量

答案：

2
11 、

.
2
1,

2
1

1
,// 


 xxba 即故解析：由于

2、（-4,13）

).13,4()3,2(3)2,1(232  ba解析：

考点六：直线（具体知识点请查看选择题考点九）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 0分 0分 0分 4分 4分 0分

.____201.1历年真题 的斜率为对称，则关于直线和已知直线 lxyxl 

历年真题 2.过点（1，-2）且与直线 3x+y-1=0 垂直的直线方程为。

答案：-1

.11,4-

21,0011-2-
2

01
1











kl

xyx
x

yx

的斜率为），则直线为（

对称的坐标），则该点关于直线上一点（），取直线，得交点（、解析：

2、因为所求直线与直线 3x+y-1=0 垂直，故可设所求直线方程为 x-3y+a=0；又直线经过点（1，-2），

故 1-3×（-2）+a=0，则 a=-7,即所求直线方程为 x-3y-7=0.
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考点七：圆锥曲线（具体知识点请查看选择题考点十）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 4分 8 分 0分 0分 4 分 4分

.___1
3

2.1历年真题 2
2

2  pyxpxy 的左焦点，则的准线过双曲线抛物线

.________________2,1-43y.2历年真题 2 ）处的切线方程是在点（曲线  xx

._________________1-12y.3历年真题 3 ）处的切线方程为，在点（曲线 xx 

答案：

4,2
2

-0,2- 

,0,131
3

,
2

2y.0   4  1 2
2

2





pp

yxpxpxp

），由题意知，即（

）的左焦点为（双曲线的准线为抛物线解析：由题意可知，、

 3    2  xy、

.3y,12y2,1-,1,3243y 1
//2   xxyxyxx x 即）处的切线方程为故曲线在点（解析：

3、 2 xy
2y,111-1,1,232y 1

/2/3   xxyyxyxx x 即）处的切线方程为，故曲线在点（解析：

考点八：概率（具体知识点请查看选择题考点十一）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

填空题 4 分 4分 4 分 4 分 4 分 4 分

历年真题 1.

某次测试中 5 位同学的成绩分别为 79,81,85,75,80，则他们的成绩的平均数为.

历年真题 2.

若 5 条鱼的平均质量为 0.8kg.其中 3条的质量分别为 0.75kg，0.83kg，和 0.78kg，则其余 2 条的

平均质量为 kg.

历年真题 3.

从某生产公司的安全带中随机抽取 10 条进行断力测试，测试结果（单位：kg）如下：

3722 3872 4004 4012 3972 3778 4022 4006 3986 4026 则该样本的的样本方差为
2kg （精确到 0.1).

历年真题 4.

某运动员射击 10 次，成绩（单位：环）如下：

8 10 9 9 10 8 9 9 8 7 则该运动员的平均成绩是 环。

历年真题 5.

掷一枚硬币时，正面向上的概率为
2
1
，掷这枚硬币 4 次，则恰有 2 次正面向上的概率是 。
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答案：

1、80

.80
5

8075858179



解析：成绩的平均数

2、0.82

）（则其平均质量为）（

条鱼的总重为剩余）（条鱼的总质量为解析：

kg82.0
2
64.1,kg64.178.0-83.0-75.0-4

2.48.055



 kg

3、10928.8

8.10928
10

)39404026()39403872()39403722(

3940
10

4026398640064022377839724012400438723722

222
2 










s

x解析

4、8.7

7.8
10

789981099108_



x解析： 。

5、
8
3

解析：恰有 2次正面向上的概率是 .
8
3)

2
11()

2
1( 2422

4  CP

从以上的考点我们可以看出。填空题的难度还是不大的，特别是最后一个考点，完全是捡分题，

最少也能拿个 4 分。掌握以上考点的话 4 分以上还是完全没有问题的。
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三、高起点数学解答题考情分析

前面给大家讲解了选择题和填空题的考点，接下来给大家讲解下解答题的考点。解答题算是考生

最为头疼的题目，然而他的分值又比较高，每题都十几分。百分之九十的考生解答题都是空白交卷，

有写的也是很多是胡乱写，这种方法是不可取的。其实数学和其他科目有些不同，像解答题是有步骤

分的，也就是说，就算是后面我们的答案错的，前面的步骤写对了，也是有分的。特别是我们有些题

目是很简单的，套用公式就可以。十几分还是特别容易拿到的，当然你字迹工整，考官看的舒服，分

值可能又会多给你几分。接下来我们来看下怎么拿到 20 分以上。

考点一：数列（等差或等比数列，基本每年必考，第一、二大题就是）。

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

解答题 12 分 12 分 12 分 12 分 12 分 12 分

 
 

  .8  2)2(
;  )1(

.82   .1 历年真题

81

142

Saa
da

aaaa

n

n

n

项的和前，求若

的公差求

为等差数列，且设





 
 

    项和。的前求

的通项公式；求

的各项都是正数，且已知等比数列历年真题

5  2
  )1(

,6,10   .2 3231

n

n

n

a
a

aaaaa 

 

 
  .,50  2

  1

,,
2
1,0   .3 5,211

nSna
a

aaaada

nn

n

n

求项和的前）若（

的通项公式；）求（

成等比数列。且的公差已知等差数列历年真题





    kaaSna kn
n

nn 求若的通项公式；求项和的前已知数列历年真题 ,128)2(      )1(    ).14(
3
2   .4 

答案：

 
  .722
2

18882
2

)1()2(                                                                 

.8423211

18

111142











dnnnaS

dadadaaaaan ）为等差数列，所以（、解析：因为

 

 

  .
2
31

2
1-1

2
1-18

5)2(    

2
18        

2
1
8

)( 
3

1
 

6)(

10)1(
,)1(2

5

1-n

1
1

2
1

2
1






































）（

项和为的前

的通项公式为因此

，舍去解得由已知得的公比为设、

n

nn

n

a

aa

q

a

q
a

qqa

qa
qa
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 

.10,10)(10

50
2

,
2

)(
2

)2(

.
2
11)1(

2
1,1

4
2
1

2
1

2
1,4

2
1,

2
13

22

1

2

5













 

nnn

nnaanS

nnaad

dddada

nn

nn

所以，或舍去解得

，由已知得

的通项公式为所以得

），（由已知得、

.4
,712

,21282)2(

.2)14(
3
2)14(

3
2

).14(
3
2)1.(4

712

121

1
1

1



















k
k
a

SSaS

k
k

nnn

nnn
n

n 则

考点二：解三角形（一般考余弦或正弦定理，这个也是基本必考。公式还记得吗）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

解答题 12 分 12 分 12 分 12 分 12 分 12 分

的面积。及，求，，中，在历年真题 ABCACBBCAB  6032ABC.1
的面积），求：（，中，已知历年真题 ABCABBCACAABC  )2(         1130.2 

.)2(         .sin1  .3230.3 ACCBCABAABC ）求：（，，中，在历年真题  

答案：

2
33

2
332

2
1sin

2
1

7,7cos2

1
222





BBCABSABC

ACBBCABBCABAC

的面积

。故

、由余弦定理得：

4
3

2
13

2
1

2
1:,

2
130sin)2(       

3120cos2-11212012 22





CDABABCACCDABCD

COSCBCACBCACABC

的面积为边上的高，那么为设

，）由已知得、（





.
3
3sinsin,sinsin)1.(3  AB

BC
AC

BC
A

AB
C

 
23sin

sin

6
63sincoscossin)sin()(180sinsinB

.
3
6

3
3-1sin-1cos,90)2(

2
2


















B
A

BCAC

CACACACA

CCC



 故由题意可知，
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考点三：函数（一般是考二次函数）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

解答题 0 分 12 分 12 分 0 分 0分 0 分

的单调区间。求

求

且设函数历年真题

)()2(
;)1(

.36)1(,3632)(.1 /23

xf
m

fmxmxxxf 

性。在各个单调区间的单调的单调区间，并指出

）（

，求处取得极值在已知函数历年真题

)()()2(
,1

1-1)(.2 23

xfxf
ba

xbaxxxf 

解析：

 。，），的单调递增区间为（），的单调递减区间为（故

时，当时，当时，当

解得令）得，由（

故

得。又由）由已知得、（










23-,-)(2,3-)(
.0)(2;0)(23;0)(3

.2,3,0)(.3666)(1)2(
.1.36366-6

36)1(,3666)(11

21
2

2

xfxf
xfxxfxxfx

xxxfxxxf
mm

fmxxxf

     
 上为减函数。在

为增函数，，），，在（，并且，，），，单调区间为（即

得）（令

）知由（

解得由题设知、

1,0
10-)(11,00-)(

.0,1.0

.33)(.
2
1

2
3-)(1)2(

.
2
1

2
3,

11
023

,23)(2

12

223

2

















xfxf
xxxf

xxxfxxxf

ba
ba

a
axxxf
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考点四：导数（难度较大）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

解答题 12 分 0 分 0分 0 分 12 分 13 分

导数

1、几何意义：函数在 )(xf 在点（ 00 y,x ）处的导数值 )( 0xf  即为 )(xf 在点（ 00 y,x ）处切线的斜

率。即 tan)( 0  xfk (α为切线的倾斜角)。

备注：这里主要考求经过点（ 00 y,x ）的切线方程，用点斜式得出切线方程 )( 00 xxkyy 
2、函数的导数公式：c为常数

1)(
0)(




nn anxax

c
aax
nxx nn


 

)(
)( 1

函数单调性的判别方法：单调递增区间和单调递减区间

1、求出导数 )(xf 
2、令 0)(  xf 解不等式就得到单调递增区间，令 0)(  xf 解不等式即得单调递减区间。

最值：最大值和最小值

1、确定函数的定义区间，求出导数 )(xf 
2、令 0)(  xf 求函数的驻点（驻点即 0)(  xf 时 x的根，也称极值点），判断驻点是否在所求区间

内，不在所在区间内的驻点去掉；

3、求出各驻点及端点处的函数值，并比较大小，最大的为最大值，最小的为最小值。

   

处不取极值。在数具有相同的符号，则函两侧，如果

处取得极小值。在则函数时，当时，如果当

处取得极大值。在则函数时，当时，如果当

设的定义域为函数

的极值的判别法、多项式函数

00

000

000
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
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  . 2
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.1523

零点的个数）（

的单调区间；）（

求已知函数

xf
xf

xxxxf 历年真题1.

解析：

个零点。有

）），单调减区间为（，）和（，的单调增区间为（故

时，时，或当

，得：令

3)(.0)1(,0)
3
5()2(
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3
5-1

3
5-)(

.0)(1
3
5;0)(

3
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3
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考点五：圆锥曲线（这个也是必考点， 每年必考）

年份

题型
2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年 2019 年

解答题 13 分 13 分 13 分 25 分 13 分 12 分

的值的切线，求切点坐标和是曲线设直线历年真题 aaxxxx  43y1y.1 23

的位置关系。时，判断该圆与直线）当（

径为定长的圆；为何值，方程均表示半证明：无论

的方程已知关于历年真题

x

yxyxyx
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

y
4

2

)1(
.0cos4sin4,.2 22






的离心率。求

）求（

的距离为的右焦点到且

），，坐标为（相交，其中一个交点的与的直线斜率为：已知椭圆历年真题
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b
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a
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.1

221),0(1.3 2

2

2

2


，求其方程，的焦距为）若（

的离心率）求（

的交点，和为）（

，且斜率为过，直线和的左、右焦点分别为：设椭圆历年真题
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



，求上一点，为）若（

的标准方程求

，，，两焦点分别在的长轴长为已知椭圆

历年真题
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答案：

.2,0)1(41-31-0

0,1-0y1
.1,14631y1
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解得）（）（故

）。，即切点坐标为（时，当

解得是曲线的切线，所以、解析：因为直线

   

相切。时，圆与直线即当

的距离到直线圆心

时，该圆的圆心坐标为当

的圆。径为为何值，方程均表示半所以无论

）证明：化简原方程得、（
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的离心率为

所以，舍去，解得所以

）在椭圆上，，因为点（所以舍去解得

由已知得），其中，的右焦点为（设的方程为）由已知，直线、（
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椭圆方程为

且则若

所以离心率

则设焦距为直角三角形，且）由题设知、（
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由余弦定理得：

，解得

椭圆的标准方程为：

由题意可知，、


